

男孩坚持守护智力缺陷老人3年 高三毕业前他悄悄“交接”善意

看见正能量
定格世间美好 汇聚凡人微光

“我怕我毕业走了，他会挨饿。”

4月13日，山东省寿光市寿光中学高三学生小刘，坐在奔赴体考的大巴上，心里却一直惦念着校门口那位70多岁的老人。

3年前，还是高一新生的他，在校门口遇见一位智力缺陷的老人。从那时起，每周为老人送去烤肠、饭菜，小刘坚持了3年。

临近毕业，小刘联系到校门口的摊主管女士，想要转账委托对方继续照顾老人，管女士婉拒了他的转账，承诺会将这份善意一直传递下去。

少年的牵挂：

“我怕我毕业了，没人给他送吃的”

“当时他蹲在路边，眼神空空的，看起来特别饿。”小刘向华西都市报·封面新闻记者回忆说，他第一次在校门口看见老人，是自己上高一时的时候。从那天起，只要出校门碰见老人，小刘就会买一根烤肠或一个扣肉饼送给老人。周末从家



摊主管女士记录下男孩给老人送食物的过程。受访者供图

里返校时，他还经常用饭盒带些家常饭菜给老人，每周两次，3年里从未间断。

“他可能根本不知道我是谁，转头就忘了。”小刘说，老人的精神状态时好时坏，连一句完整的“谢谢”都说不出来，

“做这件事我自己很开心，就足够了。”

两天前，小刘走到校门口炸串摊摊主管女士的摊位前，提出了一个请求：“我每天给您转钱，麻烦您每天帮我给那位爷爷送一根烤肠。我怕我毕业了，没人给他送吃的。”小刘说。

“这孩子太实在了，突然来我摊位加微信，开口就要转钱。”管女士回忆起当时的情景，笑着说，小刘当时神色腼腆，反复强调自己毕业后担心老人没人照顾。

直到管女士把这段对话发到社交媒体平台，人们才知道，这个练体育的高三男孩，把给老人送吃的这件事，已经默默坚持了3年。

摊主的表态：

“善意不会因男孩的毕业而中断”

面对小刘的转账，管女士一口回绝：“钱一分不要，但老人的烤肠我管定了。”

管女士的摊位就在小刘的学校——寿光中学门口。从2020年出摊第一天起，她就认识了这位老人。管女士告诉记者，老人的本名大家都不知道，只知道他70多岁，家里排行老二，有个哥哥却很少照料他。

“我们这里的人都知道他的情况，从不赶他。见到对他不好的人，他扭头就跑，精着呢！”管女士笑着说。老人虽然说不清楚家住哪里，但心里分得清谁对他好。

“他饿了就会到我的摊位前，指着煎饼或者烤肠，只会说一个字——‘肠’。”管女士说。6年来，她卖煎饼果子时给老人卷饼，改卖炸串、烤冷面后，照样给他留烤肠。旁边的饮品店、超市，整条街的高贩都习惯了老人的存在，谁家出锅热乎饭都会顺手给他带一份。

在将小刘的托付发布在社交媒体平台后，管女士收到了大量网友的爱心。她表示，所有捐款均已原路退回，“老人不会用手机和钱，大家路过时给他买点吃的就行。”管女士说：“这条街的善意不会因为一个男孩的毕业而中断，我们这些摊主会一直坚持下去的。”

关于老人今后的照顾问题，寿光市民政局回应称，已接到相关情况反馈，将对老人的具体情况进行调查核实，并依据政策提供相应救助。街道办工作人员也表示，正与相关部门联动核实老人的身份及家庭信息，后续将进行反馈。

华西都市报·封面新闻记者 马嘉豪

顺德“莫氏鸡煲”爆火，老板每天只睡3小时 “被迫营业”的莫叔：“五一”假期休息3天

近期，广东佛山顺德“莫氏鸡煲”因店主莫叔在美食博主探店时“别拍太火，我忙不过来”的随性发言而意外爆红。这家乡野小店一夜之间成为现象级网红餐馆。

4月13日，华西都市报·封面新闻记者实地探访发现，该门店人气爆棚，而连日超负荷运转的莫叔每日仅睡3小时。他坦言健康更重要，“五一”假期放假3天，自下周起每周固定闭店休息。

食客凌晨排队打卡 外国食客两刷门店

记者乘高铁抵达顺德后，打车前往位于顺德区陈村镇绀现村的“莫氏鸡煲”。一上车，司机便感慨：“这家店最近火得不得了，这一周我已经拉了好几拨客人去莫氏鸡煲了。”

约半小时后，车辆行至通往“莫氏鸡煲”的主干道，红色指示牌清晰标注着“莫氏鸡煲停车场”方向。顺着指引往里走，左侧是一处规模不小的露天停车场，已停满车辆。

停车场前一条新铺设的水泥路直通“莫氏鸡煲”店铺，道路两旁有商贩摆摊售卖当地特色小吃，还有商家直接在路边打出广告：“5分钟车程即可享用”“不用排队”。

10点40分，记者抵达“莫氏鸡煲”门店，手机显示当地气温28℃，店门口的院子里搭着简易黑色遮阳棚。即便天气炎热，院内十几张餐桌已坐满用餐客人，店门口与房屋右侧更是挤满了排队等候的食客和自媒体博主，人气十分火爆。

院子右侧，9名身着厨师服、头戴厨师帽的工作人员在露天区域忙碌不停，有人负责杀鸡，有人处理食材。记者询问其中一位厨师每天处理多少只鸡时，对方摇头回道：“不知道，没停过。”

来自浙江义乌的一位女游客坐在正对店门的餐桌旁。她告诉记者，自己本来是到广州旅游，在社交平台上刷到“莫



“莫氏鸡煲”人气火爆。



游客跟店老板莫叔合影。

氏鸡煲”的推荐，尤其被店主“不想营业”的随性态度吸引，特意专程赶来。

“我想来看看这位莫叔到底有多不想营业，我觉得他的生活态度特别好，所以就过来了。”这位女游客说，自己清晨6点就来排队取号，直到上午11点才吃上，只为图个开心，并不在意等待时间。“服务特别好，免费给我们吃了龟苓膏，还给我们喝了祛湿茶。”

“莫氏鸡煲”的火爆人气也吸引了外国食客慕名而来。俄罗斯小伙Lex已是第二次到店打卡，他直言：“真心推荐这里，真的好吃！鸡肉很新鲜，还很嫩。”

老板直言想休息 宣布“五一”放假三天

中午时分，店主莫叔回到店里，刚到门口就被顾客和媒体记者团团围住。

记者透过人群看到，莫叔身形偏瘦，光头、身高一米六五左右，身着黑色短袖，眼袋明显，看上去十分疲惫。

虽透着几分“被迫营业”的无奈，莫叔还是一一满足了大家的合影与采访请求。

被问及鸡肉储备还能维持多久时，莫叔底气十足：“管够，管够，一年都够用。这些鸡都是老家农户养的，我们家不用寄养的鸡。”他同时明确表示，店铺今后不会扩店，也不会涨价。

谈及此前曾从事中医行业，现在为何选择开鸡煲店，莫叔回答得很直接：“为了生活嘛。”

面对突如其来的爆红，莫叔依旧保持淡然心态：“（火不火）没什么用，钱再多也没用，没有了健康，一切都是空的。最近每天都只能睡3个小时左右，累得很。”对于后续经营安排，莫叔坦言，“五一”假期要休息3天，从下周开始，每周一固定闭店休息。

不少人担心休息会影响食客用餐，莫叔则笑着回应：“分流一点到周边就好，顺德本来就有许多美食的。”

据“莫氏鸡煲”餐具碗筷供应商负责人刘先生介绍，店铺走红前，平均每天进货二三十套餐具；爆火之后进货量直接涨了100倍，如今每天要采购两三千套餐具。

华西都市报·封面新闻记者 李茂佳 广东顺德摄影报道

最高检发布案例 聚焦依法惩治新型、 隐性受贿犯罪

最高人民检察院4月13日公开发布第六十一批指导性案例，包含王某某受贿案等5件案例，包括虚增交易环节型受贿、放贷收息型受贿、房产交易型受贿、投资收益型受贿、原始股预期收益型受贿等5种，均是近年来多发、社会关注度较高且实践中争议较多的受贿犯罪类型。

据介绍，此类犯罪呈现出收受行为民事化、利益输送市场化、财物内容预期化等显著特征，与传统职务犯罪区别明显，案例对依法惩治新型、隐性受贿犯罪具有重要示范指引作用。

例如，王某某受贿案明确：国家工作人员利用职权为请托人谋取利益，非法收受请托人以虚增交易环节方式给予的交易差价作为谋利回报，且所获差价与其职务行为具有对应性的，依法构成受贿罪，受贿数额以实际获利数额认定。

日前，最高人民法院、最高人民检察院联合出台《关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释（二）》，对收受股票、股权预期收益受贿行为的受贿数额认定规则问题予以明确。在此次发布的指导性案例中，孙某某受贿案与该司法解释规定紧密衔接，以案释法对预期收益型受贿的范围、条件及数额认定等予以明确。

最高检职务犯罪检察厅负责人表示，检察机关将积极适应反腐败斗争新形势新要求，穿透腐败犯罪“新型”“隐性”表象，依法准确把握腐败行为“权钱交易”本质。

新华社记者 刘硕